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DwtonAeKTPIKO PALVOUEVO

“In fact, it seems to me that the observations on
"black-body radiation", photoluminescence, the
production of cathode rays by ultraviolet light

and other phenomena involving the emission or

conversion of light can be better understood on‘; >
the assumption that the energy of lightis A
distributed discontinuously in space. /’/"J’"

to the assumption considered here,/when a light

ray starting from a point is propag itéd, the " b
energy is not continuously dist €
everincreasing volume, but it c

4

=

number of energy quanta, localize
which move without being divided anttwhic
can be absorbed or emitted only as a whole.”
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Albert Einstem 1905
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DwTONAEKTPLKO POULVOLEVO

To pwtonAekTpko pavopevo (i pwtonAekTpLkn EKOUNH) elval n aneAeuBépwon

Mowpepenss |-G NAEKTPOViwV armo TNV UAN (LETAAALKA 1) Un LETOAALKA OTEPEQ, UYPA Kal aépla) Otav
—B TIAVW TNG TpooTirntel pwe. H peAétn tou pavopévou umipée Wolaitepa onUAVTLKA yla
Avodos |- kaoso: TNV KOTAVONON TN KBaVTIKAG dUONG Tou Ppwtog. To datvopevo epunveltnke to 1905
. l L"‘ amo tov Einstein o omoliog, emekteivovtag tic anoPelg tou Planck, uméBeoe OtL «TO dwCg

AAARAL i r I ’ I I . I J '
P QTOTEAELTALL ATIO PKP AL TIOLKETOL EVEPYELALC, TIOU OVOpA{ovTa KBAvTa dwtdg f wTtoviay.

Jto mapakdatw 4 nepapota Ba peAetnBel n e€dptnon TNG LEYLOTNG KLV NTIKAG EVEPYELAG
TWV EKTIEUMOUEVWV NAEKTPOVIWV ATIO TN CUXVOTNTA TNG TPOCTIMToUCac akTtivoBoAiac, Tnv évtaon tng
TIPOOTIITOUC A 0KTIVOBOALOC KOl Ba TPOCGSLOPLOTEL TELPAUATLKA N T TNG oTaBepac Tou Planck kaBwg kat
TO €pYy0 §aywyng Twv dwtonAeKTpoviwy Tou UAKOU TnG KaBodou.

QwtonAektpk e€lowon Knax=E-Dg

dwtevn Exmopti MpooTrimrouca
DwTonAeKTPOVIWY ot akTIvOBOAia
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akTivoBolia

Avodog
Ka&6odog

Auyvia kevol

E=Kmaxt®do, N Kmax=E-Do (pwTonAektpikn e§iowon Einstein). Orou Mo="Epyo e€aywyng
E = hf n evépyela Tng npoonintovoag aktvoBoAiag, h=2tabepa tou Plank

1 , , , ,
Kax = Sm: V2., = e -V n uéylotn Kntikf evEpyeLla NAEKTpOViwY.

Mo Kmax=0 rpokumtel 0tL E=@p kat maipvoupe tnv cuxvotnta katwdAiou fo=Po/h ou eival n eAaxiotn
ouxvotnTa GWTELVNG akTvoBoAiag yia TNV epdavion dwronAekTpoviwy Kat e€apTATAL LOVO ATIO TO UALKO TNG
kaBobou. Otav n kabodoc eival and ofeidia tou Katoiou (Cs) n fo kwveital oto opatd paopa (A: 400-700nm).

H pon ¢wronAektpoviwv otapatd 6tav eV2Kmax. H T Vo tng Tdong €lvat n Tdon omokomnnig.
Amo Tt ntapanavw e§lowoels: Vo=(h/e)f-(dle).
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v Adypauua e EViaong Tou pEUUATOC OE CUVAPTNON
UE TNV TAON VIA SLOQOPETIKEC TLUEC TNC EVTIAONC TNC
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Nepypadn cuokeuNC GWTONAEKTPLKOU GOLVOUEVOU

Kataokevaotr¢ cuokeung: N. Atuatiidng
ATEBE (Etog Stavopunc: 2008)

1 Aduma ahoyovou-BoAdpapiou

2 ApBunuévn kAipoka 0-40 cm

3 Elcaywyn dwtewvng déoung

4 KaAuppa umtodoxng

5. ®Dakog Eotioong evtog okotelvoU
BaAdapou

6 JKOTEWVOG BAAapoC pwWTOKUTTOPOU
7 QOWwToKUTTAPO KALOLOU EVTOC
OKOTELVOU BaAdou

8. E€obogtpododoaiag LED

9. Wnouakn 06ovn

10. Emloyéac evdeléng taong (V)  pevpatog(pA)
11. Em\oy£ac akpifelac yla to pevpa

12. Em\oyéacg puBuong évtaonc dwtiopol

13. PUBuion taong

14. Ermloyr) TIOAKOTNTAG

15. Evbel€n Aettoupylag

16. Atakomtng ON/OFF

ALEUKPLVAOELG YLOL T XPRON TNG CUCKEUNG

Mo tnv Aettoupyia TNG oUOKEUNG SV amaltouvTaL EMUTAEOV Opyava OTwE TOAUUETPA, TPOPOSOTIKA Kol
KaAwdLa.

Mo KAAUTEPA ATIOTEAECOTA OL TIPWTEC LETPAOELS TIPEMEL VO AaBAvovTal TOUAAXLOTOV SEKA AEMTA PETA TO
AVOLYUO TNG CUOKEUNC.

H ocuokeun pumopel va xpnotpomnotnBel amnod toug pabntég yla va emteuxBouv oL TapakATw oTOXOoL:

1. Hnepapatikn emPBefaiwon Twv VOUWY TOU Tou GWTONAEKTPLKOU GaLVOUEVOU.
2. T Tov UTIOAOYLOUO TG oTaBepdg tou Plank.

3. Ta tov urmtoAoyLopo Tou €pyou e€aywyng tou Katoilou (pétaAlo kaBodou).

Eneldn ota ¢pidtpa Sev avaypAadeTal CUYKEKPLUEVO HAKOG KUUATOC, AAAQ N TtepLloxn pACUATOC, UTTOPOUUE VOl
BewpAOOVUE WG UAKOC KUUATOC TNV HEON TIUA Tou dAopatog Tou GpIATpou. ITO CUYKEKPLUEVO MElpaA A TO
UAKOG KUHATOG TOU KABe piAtpou mpoodloplotnke HETA aTO OTTIKN avTLapaBeon Tou GpiAtpou Kal tou
ddopatog tou AeukoU pwtdc. Eniong n ypadikn mapactacn xapAaKTnke Ue xprion tou Excel kadvovtag xprion
TN¢ ouvaptnong maAvdpounong. Onote n kAlon untoAoyiletal avutopata.
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ErtimtAgov avapopec:

1. OpaTd @ACHA HOVOXPWHATIKOU QWTOG
Pwg, 10 0paTO PACHA

MriAe
lideg okoUpo MmAe  Mpdoivo Kitpivo MoprokaAl KoKkkivo
| | | | | | | |
Zuxv(g::]_:a 750 675 630 590 525 510 460 380

Mrixog

Koparog 400 445 475 510 570 580 650 780
{nm*) L | | | | | 1 J

Evépyeia 3.1 28 26 24 22 21 1.4 1.6

gwroviow | | | | | | | J
L * £ terahertz (TH2); 1 THz = 1x10'2 cycles per second.

** It nanometres (nm); 1nm = 1x10°9 metre,
© 2012 EykuxAotraidea Britannica """ It electron volts (eV).

2. Eqpappoyn o€ £§utrveg ouoKeUEG Android: Photoelectric effect

Photoelectric Effect
Study Photoelectric Effect through a simply and funny app
Developer: Fisicamaldonado

App Size: 6.0M
Release Date: Aug 14, 2016

Price: Free

3. A1ladpacTIKA EQAPUOYN: Photoelectric effect by Gizmos (https://tinyurl.com/2p8mzut8 )
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BiBAloypagia:

e AAékoG lwdavvou K.a. Quoikr Opddag MpooavaTtoAiouol OeTiIKwy ZTToudwyv & ZTToudwv Yyeiag
TEYXOZ T INZTITOYTO TEXNOAOTIAZ YINOAOTIZTON KAI EKAOZEQN «AIODANTOZ»

e Nikog I'. AlapavTtig duoikr —ZToixeia KBavtounxavikig I" Mevikou Aukeiou, Ekddoeig Matdkn
2022

o AAéKkog lwdvvou K.4. Epyaotnplakdg Odnyog BeTIKNAG Kal TEXVOAOYIKAG KaTeuBuvong I Tagng
Aukeiou, OEAB, AOHNA 2010

e AladpaoTik e@apuoyn: Photoelectric effect by Gizmos (https://tinyurl.com/2p8mzut8 )
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https://apkpure.com/photoelectric-effect/appinventor.ai_pvaz777.Efecto_Foto_eng
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
%20
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://tinyurl.com/2p8mzut8
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
%20
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://gz.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=491
https://tinyurl.com/2p8mzut8

10 lNeipapa: ZXEon @WTONAEKTPIKOU PEUMATOG KAl ATTOOTAONG TTNYNS
(Video)
Aiadikaoia:

Avoiyoupe Tn ouokeun Kail TrepIEVOUNE 5 AeTTTd va (eoTaBei

TotroBeToUPE TO PTTAE QIATPO OTNV UTTOdOXI €£10000U TOU PWTOG OTO OKOTEIVO BAAa0o

PuBuiCoupe Tnv amoéoTaon tng WTEIVAG TTNYAG oTa 15cm Kai pe Tiur) Tdong NG Auxviag kevou 10V
Avoiyoupe TNV QWTEIV TTNYA Kal TNV puBpiouue va £xel hia JETPIa EvTaon

Maipvoupe TNV TTPWTN TIYR £VTAONG TOU QWTOPEUPATOG. ATTONAKPUVOUNE TNV TNy ME BApa Scm
MEXPI Ta 40cm Kal KABe Qopd TTAIPVOUUE TNV TIUA TNG £VTAONG OTO PWTOPEUNQ.

2xedia¢oupe Tov Trivaka: [Atréotaong d (cm)-Peupa | (WA)] (2xE0N @WTONAEKTPIKOU PEUPATOS KAl
atmréoTaong TTNYNGS (UTTAE QIATPO)

Anuioupyoupue pia véa oTrAn oTov Trivaka pe 1o 1/d2

2xedidloupe Tov Trivaka: [Evraon akTivoBoAiag (avaAloyn 1/d2)-Petua (WA)] (ZxEon @TONAEKTPIKOU
peUPATOG Kal EvTaong akTIVOBOAIag (UTTAE QIATPO)

Taon V=10V, unAe ¢piitpo
Andotaon d (cm) I~1/d? (x103 cm2)* PeOpa | (pHA)
15 4,444 196
20 2,500 143
25 1,600 118
30 1,111 96
35 0,816 80
40 0,625 68

* H oxéon 1oxUEl av giXape OpoIdOP@PN CPAIPIKK EKTTOUTTA TG TThYAS. ZTNV TTEPITITWON MOG
gival TTPOOEYYIOTIKA

Yxeon dwtonA/koL pevpaTOoC Ko armtootacn tnyNg (1/d? ) (umAe ¢iAtpo)

N
o [
o o

(O]
o

uwronAektpLko peupa (UA)
(6,1 o
o o

o

0,000 0,500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 4,000 4,500 5,000
1/d?(x103cm?
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https://www.youtube.com/watch?v=dyx4Z_ptHLg

20 MNEIPAMA - PgOpa k6pou (Video)
Aiadikaoia:

e AvOiyouuE Tn OUOKEUN Kal TIEPINEVOUUE 5 AETITA va (eoTaBE]

e ToTroBeTOUUE TO KOKKIVO QIATPO OTNV UTTOO0XI] £10000U TOU QPWTOG OTO OKOTEIVO BAAau0

e O¢Toupe TNV ardOTOON TNG QWTEIVAG TTNYNG OoTa 40cm, pe Tiur Tdong TnG Auxviag kevou OV kail
BeTIKNA TTOAIKOTNTA.

e Avoiyw TNV QWTEIVI TTNYA KAl TNV pUBUICw va £XEI hia HETpIa EvTaon

e [laipvoupe TNV TTPWTN TIUA €VTAONG TOU QWTOPEUUATOS. AUuEAvoupE BETIKA TNV TAoN Kal PE
BAua 0,1V péxpl Ta 1,6V Katayp&@OUE TIC TIUEG EVTAONG TOU QWTOPEUNATOG.

o Edv emBupolpe eTTavaAlapBavoupe Kal ue GAAa QiATpa

o 2yxedidloupe Tov TTivaka: [Tadon avédou (V)-Peopa | (UA)]

e 2xedIAfouPE TOV AVTIOTOIXO dIAypauua

2x€on wToNAEKTPLKOU PEVATOG KAl TAonG avodou (epuBOpo)
Taon (V) Peupa (nA)

0 21

0,1 a7

0,2 68

0,4 130
0,6 169
0,8 183

1 185

1,2 190

1,4 191
1,6 192

IX€on PWTONAEKTPLKOU PEVOTOC KAL TACN G avOdou
(epuBpo)
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https://www.youtube.com/watch?v=e9clw4bsS2o

3o lNeipapa - AvegapTnoia TAONG ATTOKOTTAG A1Td £vTao AKTIVOBOAIag

Aladikaoia:

(Video)

Avoiyoupe Tn OUOKEUN Kal TTEPIEVOUNE 5 AETTTA va (eOTABEI.
TotroBeToUNE TO PTTAE QIATPO

XpNOIYOTTOIOUUE 10XUPH QWTEIVH aKTIVOBOAIa.
AapBdavoupe HETPNOEIG TNG TAONG AvOdOU KAl TOU AVTIOTOIXOU QWTOPEUPATOG HEILWVOVTAG TNV

TIMA TNG TAONG avodou PEXP!I MNOEVIOPOU TNG. AAAGCoupE TNV TTOAIKOTNTA aTTd BETIKA O€
ApPVNTIKA KAl ouvEXICOUUE PEXPI UNOEVIOHOU TOU QWTOPEUNATOG (TAOT ATTOKOTIAG).
Kataypdgoupue o€ TTivaKa TIG JETPNOEIG
EmmavaAlapBdavoupe 1o TrEipapa ge XaunASTEPN EVTaon QWTEIVAG AKTIVOBOAIQG.

270 i010 didypauua oxedIAloulE TN YPAPIKN TTapAdoTaon TAoN-QWTOPEUNA YIa TIG dUO

TTEPITITWOEIG.
,Mrd\s (,bl}\tpo d=,40' D wTtonAeKTpLKO
a/a | Méylotn évtaon AGumag, \
Téon AvoSou-KaB&sou (v) |  PEUHe (HA)
1 0,65 8,75
2 0,53 7,64
3 0,35 6
4 0 3,37
5 -0,2 2,02
6 0,41 1
7 -0,68 0,3
8 -0,97 0,033
9 -1,07 0,009
10 -1,1 0,004
11 -1,12 0,001
12 -1,13 0
10
9
8
7
6
5
4
3
2
&
T4 0
-1,5 -1 -0,5 0 0,5 1

MrtAe dpidtpo d=40,

o/a [ XapnAn évtaon Aaumag, G)wt?n}\ektptko
Taon Avodou-KaBobdou (V) pedpa (WA)

1 0,88 5,5

2 0,47 4,55

3 0,26 3,53

4 0,06 1,66

> 0 1,4

6 -0,23 0,6

7 -0,77 0,025

8 -0,93 0,006

9 -1,06 0,002
10 -1,13 0

-1,5

O wTtoNnAeKTPLKO pevpa (HA)
6
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https://www.youtube.com/watch?v=xQE96VfBJFU

40 lNeipapa: YroAoyiopog Tng otadepdg Tou Plank kai Tou épyou e§aywyng (Video)

Ocewpia: A6 TNV WTONAEKTPIKA £€icwan Tou Einstein Kmax=eVo=hf-® 1} Vo=(h/e)f-(P/e).

ATIO TN YPO@IKA TTapAoTaOoT TNG TAONG ATTOKOTING PE TNV CUXVOTNTA PTTOPOUNE UTTOAOYi(ovTag TNV
KAion va Bpoupe 1o (h/e) Kal yvwpifovTag TO popTio TOU NAEKTPOVIOU va UTTOAOYIoOUNE TNV OTaBEpd
Tou Planck

H ypa@Ikf TTap&doTaon Tou OXAUOTOS £YIVE UE TO excel OTTou PE TRV e@apuoyr TG TTaAIvopdunong
(apxn eEAaXIOTWV TETPAYWVWV) XOPAXTNKE N eUBEia ypauur Kal utTtoAoyioTnke n KAion h/e.

EKTEAEZH NEIPAMATOZX
e TomroBeTOUPE pE TN OEIPA TA DIAPOPA QIATPA KAl XPNOIMOTTOIWVTAG PETPIA £VTAON aKTIVOBOAIaG
Kal HETPAME KABE @opd TnVv avTioToixn Tdon atokoTg. Kataokeud{oupe avTioToIXo TTivaKa
TIMWV.
e 2xedIAlOuUNE TO AVTIOTOIXO BIAYPAUMO PEPVOVTAC TNV €uBgia ypapun TTou gival 600 To duvaTtov
TTANCIECTEPA OTA ONUEI TOU TTEIPAUATOC. YTToAoyiCouue Tnv KAion h/e=AV/Af

QiATpa (d=oT00) A (107'm) f=c/\ (x101°> Hz) Taon amrokotrAg |Vo| (Volt)
KokKIvo 6,3 0,48 0,315
MopToKaAi 5,8 0,52 0,47
Kitpivo okoupo 55 0,55 0,52
Kitpivo 51 0,59 0,61
Mpdoivo 5,2 0,58 0,735
MTTAE 4,7 0,64 1,045

Ocewpia: Eival eVo=hf-® i Vo=(h/e)f-(d/e). ATTd Tn ypa@ikr TTapdoTaon Tng Tdong
QTTOKOTIAG WE TNV ouxvoTtnta uttohoyilw Tnv KAion Tng BEATIOTNG euBeiag TTou eivai 1o (h/e)
onA. h/e=AV/Af.

H ypa@Ikf TTapdoTtaon Tou oXAUAToC £YIVE PE TO excel OTTou Pe Tnv epappoyn TG
TTaAIvOpOUNoNg (apxr EAAXiOTWV TETPAYWVWV) XapAXTNKE N euBgia ypauun Kal
uttoAoyioTnke n kKAion hle.

Taon anokonnicg |Vy| (Volt)

1,5
1 y =4,2091x - 1,7289 .

= ]

s % "\ AV
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g T e
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C -1 ........

5 1 e

B 1 e

L5 e

Juxvotnta (x10% Hz)

h/e=4,21x10"°V-s = h=4,21x10™"" eV-s=4,21x10"°x1,6x10™"° J-s=> h=6,736x103* J-s
‘Epyo e§aywyng:
1lo¢ tpomnog:
AT to Stdypoppa yia V=0 éxoupe f,=0,41x10" Hz.
Apa O=hfy=2,768x10"°) ) ®=4,21x10™" eV-s x 0,41x10*° Hz=1,73 eV
20G TPOMOG:
Ao 1o Staypappa sival -O/e=-1,73V Apa ®=1,73 eV
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https://www.youtube.com/watch?v=POXtdnKWvVM

